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V e r h a n d l u n g s s c h r i f t  ( Nr. 2 / 2012) 
 

über die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates der Gemeinde Moosbach 

am Montag, 19. März 2012, Beginn: 19:30 Uhr 

Tagungsort: Sitzungssaal des Gemeindeamtes 

 

Anwesende: Es fehlen entschuldigt: 
 

FPÖ-Fraktion: 
 

1. Bgm. Ing. Johann Scharf, Vorsitzender  niemand 

2. VzBgm Ing. Seeburger Franz    
3. GR Reiseder Josef    

4. GR Jodlbauer Kristof    

5. GR Mag. Denk Johann    

6. GR Kasinger Mathias    
 

ÖVP-Fraktion: 
 

1. VzBgm Schießl Gerhard  niemand 

2. GR Reiter-Hofmann Irmgard    
3. GR Maier Franz    

4. GR Öller Franz    

5. GR Bramberger Engelbert    
 

SPÖ-Fraktion: 
 

1. GR Köhl Josef  niemand 

2. GR Ernst Schachner    
 

Es fehlen unentschuldigt: niemand 
 

 

 

Anwesende stimmberechtigte Ersatzmitglieder: 

1. niemand 2.   

3.   4.   

5.   6.   
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Sonstige Anwesende: 

Amtsleiter Johann Spitzlinger als fachkundige Person und Schriftführer (gem.  

§ 54 Abs. 2 Oö. GemO 1990) 

* * * * * 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30  Uhr die Sitzung und stellt fest, dass  

a) die Sitzung von ihm einberufen wurde; 

b) die Verständigung hiezu an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder zeitgerecht am  

09. März 2012 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist und  

die Abhaltung der Sitzung durch Anschlag an der Amtstafel am 09. März 2012 öffentlich 

kundgemacht wurde; 

c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist und;  

d) dass die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung des Gemeinderates vom  

09. Februar 2012 (Nr. 1 / 2012)  bis zur heutigen Sitzung während der Amtsstunden im 

Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung zur Einsicht noch aufliegt 

und gegen diese Verhandlungsschrift bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht 

werden können.  

 

Sodann gibt der Vorsitzende noch folgende Mitteilung:  

keine 

 

Tagesordnung, Beratungsverlauf und Beschlüsse ab Seite 3.  

* * * * * 
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TOP 1) Prüfbericht des Prüfungsausschusses; zur Kenntnisnahme gemäß    
§ 91 Oö. GemO 1990 

Bericht des Obmanns des Prüfungsausschusses: Ernst Schachner trägt dem Gemeinderat den 

Bericht zur Prüfungsausschusssitzung vom 29.02.2012 vor.  

Beratungsverlauf: Es werden keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 

Antrag des Vorsitzenden: Bürgermeister Ing. Johann Scharf ersucht den Gemeinderat um 

Kenntnisnahme des Prüfungsberichtes vom 29.02.2012. 

BESCHLUSS/ABSTIMMUNG über den Antrag des Vorsitzenden:  

Einstimmige Annahme per Handzeichen 

 

TOP 2) Stellungnahme des Gemeinderates zum Bauvorhaben B142,   
Mauerkirchner Straße, Baulos "Bestandsausbau Mauerkirchen - 
Moosbach"; Beratung und Beschlussfassung 

Bericht des Vorsitzenden: Der Bürgermeister erläutert dem Gemeinderat den Verordnungsplan 

zum Bestandsausbau der B 142, Mauerkirchen - Moosbach vom 17.01.2012.  

Weiters führt er an, dass mit Schreiben der Oö. Landesregierung, Direktion Straßenbau und 

Verkehr, Abteilung Straßenplanung und Netzausbau vom 18. Jänner 2012, GZ.: BauN-200.772/9-

2012-Sne/Hge unter Punkt 6 gem. (§11) Oö. Straßengesetz 1991 i.d.g.F. die Stellungnahme des 

Gemeinderates im Zuge des Planauflageverfahrens verlangt wird.  

Abschließend hält der Bürgermeister fest, dass während der Planauflage bisher keine Einwände 

gegen dieses Projekt vorgebracht wurden. 

Beratungsverlauf: Der Gemeinderat ist sich einig, dass die im Verordnungsplan dargestellte Kurve 

eine sehr unfallträchtige ist. Die Entschärfung dieses gefährlichen Straßenstücks wird deshalb von 

allen Gemeinderäten begrüßt. Bei den anderen Abschnitten vor und nach dem rot gekennzeichne-

ten Abschnitt besteht diese Dringlichkeit aus Sicht des Gemeinderates nicht. 

 Es werden keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 

Antrag des Vorsitzenden: Der Gemeinderat möge die Stellungnahme zum Bestandsausbau der     

B 142 zwischen Mauerkirchen und Moosbach wie vorgetragen beschließen. 

BESCHLUSS/ABSTIMMUNG über den Vorschlag des Vorsitzenden:  

Einstimmige Annahme per Handzeichen. 
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TOP 3) Änderung Nr. 38 des Flächenwidmungsplans Nr. 3/1999; Beratung 
und Beschlussfassung 

Bericht des Vorsitzenden: Bürgermeister Ing. Johann Scharf verliest die Stellungnahmen der 

Abteilung Raumordnung / Örtliche Raumordnung mit den Stellungnahmen der Fachabteilungen 

Grund- und Trinkwasserwirtschaft, Straßenerhaltung und -betrieb, Ländliche Neuordnung, sowie 

die Stellungnahmen der Energie AG, Netzregion Süd.  

Von der Abteilung Raumordnung wird die Schaffung einer 10 Meter breiten Schutzzone im 

Bauland „Bm“ entlang der Aspacher Landesstraße mit der Auflage „keine Hauptgebäude zuläs-

sig“ aus Gründen des Lärmschutzes und der Wahrung des Abstandes zur Landesstraße verlangt. 

Diese Schutzzone wurde in den vorliegenden Entwurf des Flächenwidmungsplans eingearbeitet.  

Anschließend stellt der Bürgermeister fest, dass bisher keine Einwände gegen die geplante 

Umwidmung von Herrn Lamprecht und Frau Ostiadal beim Gemeindeamt vorgebracht wurden. 

Letzter Tag zur Einbringung einer Stellungnahme bzw. Einwendung ist der 23. März. Der 

Gemeinderat wird deshalb diesen TOP nur vorbehaltlich keiner weiteren Einbringung von 

Stellungnahmen oder Einwendungen vor Ablauf dieser Frist beschließen. 

Beratungsverlauf: Es werden keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 

Antrag des Vorsitzenden: Der Gemeinderat möge die Umwidmung der Parzellen mit der 

Grdst.Nr. 377/9; 384/2; 384/6; 384/8; Teil von  377/13; 377/17; 377/20; 377/22; 384/5; 384/7; 

384/9; 384/10 der KG 40226 Waasen von derzeit „Grünland“ in „Dorfgebiet“ wie im Änderungs-

plan Nr. 38 von Dipl.-Ing. Hermann Zeilinger, Braunau vom 19.03.2012 dargestellt beschließen. 

BESCHLUSS/ABSTIMMUNG über den Antrag des Vorsitzenden:  

Einstimmige Annahme per Handzeichen. 

TOP 4) Verordnung mit der ein Verbot bezüglich  

 des Mitführens oder des Freilaufenlassens von Hunden 

 der Mitnahme und Konsumation alkoholischer Getränke sowie des Aufenthalts 
alkoholisierter Personen (außer bei öffentlichen Veranstaltungen) 

  des Befahrens mit Fahrrädern oder Motorrädern 

  des Betretens nach 23 Uhr 

  auf bestimmten Plätzen im Gemeindegebiet der Gemeinde Moosbach an- 
  geordnet wird; Beratung und Beschlussfassung der Verordnung 

 

Bericht des Vorsitzenden: Vom damaligen Vizebürgermeister Franz Wührer wurde in der 

Gemeinderatssitzung am 07.06. 2011 unter Allfälliges der Beschluss dieser Verbote zum Schutz 

der Besucher der Spielplätze und der Anrainer angeregt. 
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Bei der Prüfung der Musterverordnung wurde klargestellt, dass für die Punkte „Befahren mit 

Fahrrädern oder Motorrädern“ und „Betreten nach 23 Uhr“ die gesetzliche Grundlage für eine 

Gemeinde-Verordnung fehlt. Diese Verbote können nur am Zivilrechtsweg eingefordert werden. 

Weiters sollen die ersten beiden Punkte nicht in einer Verordnung zusammengefasst werden.  

Da die Rückmeldung der IKD erst heute erfolgte schlägt der Bürgermeister vor, diesen Tagesord-

nungspunkt auf die nächste Sitzung zu vertagen. 

 

Beratungsverlauf: Franz Maier schlägt vor, auch den Pfarrhofgarten im neuen Verordnungsent-

wurf mit zu berücksichtigen. 

Es werden keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 

Antrag des Vorsitzenden: Der Gemeinderat möge die Vertagung dieses Tagesordnungspunkts auf 

die nächste Sitzung beschließen. 

BESCHLUSS/ABSTIMMUNG über den Vorschlag des Vorsitzenden:  

Einstimmige Annahme per Handzeichen. 

TOP 5) Benennung von Gemeindestraßen; Beratung und Beschlussfassung 
der Verordnung 

Bericht des Vorsitzenden: Da doch noch mehrere Gemeindestraßen ohne Namen sind, schlägt der 

Bürgermeister vor, dass der Bauausschuss einen Namenspool ausarbeiten soll. 

Beratungsverlauf: Zu klären ist weiters, ob Privatstraßen von der Gemeinde benannt werden 

sollen / müssen. 

Es werden keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 

Antrag des Vorsitzenden: Der Gemeinderat möge die Vorgehensweise wie vorgetragen beschlie-

ßen. 

BESCHLUSS/ABSTIMMUNG über den Vorschlag des Vorsitzenden:  

Einstimmige Annahme per Handzeichen.  

TOP 6) Allfälliges 

Bürgermeister Ing. Johann Scharf berichtet: 

• Ausbau und Sanierung der Gemeindestraßen: 2012 soll die Zufahrt zu den Anwesen 

Stopfner / Weber / Berghammer in Matzelsberg asphaltiert werden. Die Länge beträgt ca. 

130 Meter, die Asphaltbreite soll 3 Meter sein.  
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Weiters sind viele Straßenabschnitte baufällig und müssen notdürftig ausgebessert werden. 

Zudem müssen die meisten Gräben geräumt werden. 

• Güterweg Roithberg: Mit den Baumaßnahmen wird noch im April begonnen. 

• Hofmarksaal: Mit dem Wegfall der Gemeinde-KG’s ist es in Zukunft nicht mehr möglich, 

die Mehrwertsteuer (Vorsteuer) abzuziehen. Dadurch verteuert sich der Bau um 1/5.  

Im Mai soll eine Entscheidung des Landes fallen, ob der Hofmarksaal wie angedacht errich-

tet werden kann. Vorab wurde bekannt gegeben, dass die Umsetzung nur in Zusammenar-

beit mit der Pfarre möglich ist. Die Realisierung beider Projekte (Hofmarksaal und Pfarr-

saal) ist nicht finanzierbar. 

• Krabbelstube: Gemeinsam mit der Gemeinde Weng wird der Bedarf für eine Krabbelstube 

erhoben mit dem Ziel, diese auch gemeinsam auszustatten und zu betreiben. 

 

Gemeinderat Josef Köhl fragt, ob Franz Wührer wieder den Bauhof leiten kann.  

 Bürgermeister Ing. Johann Scharf führt hierzu aus, dass Alexander Ornezeder noch bis 03. 

August im Bauhof beschäftigt ist. Bis dahin sollen die medizinischen Untersuchungen bei 

Franz Wührer eine Entscheidung hinsichtlich des Wiedereinstiegs ermöglichen. 

 

Es werden keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 

 
Genehmigung der Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung  
Gegen die während der Sitzung zur Einsicht aufgelegene Verhandlungsschrift über die letzte 
Sitzung vom 09. Februar 2012 wurden keine* - folgende* - Einwendungen erhoben. 
 
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr 
vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 21:00 Uhr.  
 
 
 
 
 

(Vorsitzender)  (Gemeinderat) 
 
 
 
 

(Gemeinderat) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

(Schriftführer)  (Gemeinderat) 
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Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der 
Sitzung vom    keine Einwendungen erhoben wurden*, über die erhobenen 
Einwendungen der beigeheftete Beschluss gefasst wurde*.  
 
 
 
Moosbach, am  

 
Der Vorsitzende   

 
 
 

      
Bürgermeister Ing. Johann Scharf  


